

ОСНОВНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ ДОКЛАДА О МИРОВОМ РАЗВИТИИ – 2012

Гендерное равенство важно для развития

Гендерное равенство, само по себе, является одной из фундаментальных целей развития. В то же время, оно представляет собой разумный подход к экономике. Более высокая степень гендерного равенства способствует повышению производительности, улучшению других результатов в области развития, важных для следующих поколений, и повышению представительности институтов.

Процесс развития позволил преодолеть гендерный разрыв в некоторых сферах...

- **Охват образованием.** Гендерный разрыв в начальном образовании преодолен практически во всех странах. Что касается среднего образования, то в настоящее время в 45 развивающихся странах девочек среди учащихся средних школ больше, чем мальчиков, а в 60 – девушек среди студентов университетов больше, чем юношей.
- **Ожидаемая продолжительность жизни.** С 1980 года женщины живут дольше мужчин во всех регионах мира. А в странах с низким уровнем дохода продолжительность жизни женщин увеличилась, по сравнению с 1960 годом, в среднем, на 20 лет.
- **Участие в рабочей силе.** За последние 30 лет трудовые ресурсы мира пополнились более чем полумиллиардом женщин: в большинстве развивающихся стран расширились масштабы участия женщин в оплачиваемом труде.

...однако в других сферах разрывы сохраняются даже в богатых странах

- **Более высокий уровень смертности девочек и женщин.** Во многих странах с низким и средним уровнем дохода вероятность смерти лиц женского пола выше по сравнению с вероятностью смерти лиц мужского пола, тогда как в странах с высоким уровнем дохода этот разрыв не столь заметен. Выражением этой повышенной вероятности смертности, по некоторым оценкам, являются 3,9 млн. смертей девочек, девушек и женщин моложе 60 лет ежегодно. При этом в Африке к югу от Сахары количество таких смертей возрастает – особенно в детстве и репродуктивном возрасте, а также в странах, где особенно свирепствует эпидемия ВИЧ/СПИД.
- **Диспропорции в охвате девочек школьным образованием.** Невзирая на достигнутый, в целом, прогресс, во многих странах Африки к югу от Сахары и в некоторых районах Южной Азии показатели охвата начальным и средним школьным образованием девочек из обездоленных групп населения по-прежнему гораздо ниже, чем мальчиков.
- **Неравный доступ к экономическим возможностям.** По сравнению с мужчинами, женщины с более высокой долей вероятности занимаются неоплачиваемым семейным трудом или работают в неофициальном секторе экономики,

обрабатывают меньшие участки земли и выращивают менее выгодные сельскохозяйственные культуры, чем мужчины, либо управляют менее крупными компаниями и ведут деятельность в менее прибыльных отраслях. В результате женщины, как правило, везде зарабатывают меньше мужчин.

- ***Неравный вес голосов мужчин и женщин в домохозяйствах и в обществе.*** Во многих странах женщины, особенно бедные, в меньшей степени влияют на принятие решений и контроль над ресурсами в своих домохозяйствах. Кроме того, в большинстве стран женщины в меньшей степени, чем мужчины, участвуют в официальной политике и недостаточно представлены в высших эшелонах политической системы.

Рост доходов сам по себе не обеспечивает большего гендерного равенства во всех сферах

- Гендерные разрывы сохраняются, если девочки и женщины сталкиваются с другими неблагоприятными факторами, или если движению вперед препятствует совокупное влияние сбоев рыночного механизма, слабости институтов оказания услуг и социальных норм.
- Глобализация может помочь – такие факторы, как открытость торговли и распространение недорогих информационно-коммуникационных технологий, способны уменьшать гендерные диспропорции, открывая женщинам доступ к рынкам и экономическим возможностям, изменяя взгляды мужчин и женщин на гендерные отношения и нормы, регулирующие эти отношения, а также создавая стимулы для принятия странами мер, способствующих гендерному равенству. Однако без принятия эффективных мер политики на национальном уровне воздействие этих факторов будет ослабленным.

Приоритетные направления внутренней политики

В Докладе выделяются четыре области, в которых гендерные разрывы наиболее значительны сами по себе, и, в то же время, их устранение способно принести максимальную отдачу в области развития. Во всех этих областях необходимы меры политики прямого действия, так как увеличение доходов само по себе мало что даст для уменьшения существующих разрывов. К этим приоритетным областям относятся:

- решение проблемы превышающей смертности девочек и женщин, а также устранение гендерных диспропорций в образовании, если они приобрели хронический характер;
- устранение различий в доступе к экономическим возможностям и вызываемых ими разрывов в уровне оплаты труда и производительности между мужчинами и женщинами;
- минимизация неравенства в весе голосов мужчин и женщин в домохозяйствах и в обществе, а также
- ограничение воспроизводства гендерного неравенства в последующих поколениях.

Чтобы такие меры политики дали результаты, они должны быть направлены на устранение коренных причин гендерных разрывов. Для решения некоторых проблем, например, проблемы материнской смертности, правительствам понадобится устранить единственное препятствие, мешающее продвижению вперед (слабость институтов, обеспечивающих оказание услуг). В других случаях – например, для решения проблемы различий в доступе к экономическим возможностям – понадобятся меры политики, помогающие устранить целый ряд препятствий к прогрессу, связанных с характером функционирования рынков и институтов. В этих случаях разработчикам политики необходимо будет ранжировать эти препятствия по степени их значимости и устранять их одновременно либо последовательно.

Роль международного сообщества

Хотя меры внутренней политики и имеют ключевое значение, международное сообщество может сыграть свою роль, дополняя усилия, предпринимаемые в каждой из этих четырех приоритетных областей, а также, в более широком плане, оказывая поддержку основанным на научных данных мерам государственной политики путем предоставления данных более высокого качества, оценки результатов и обмена опытом.

- В некоторых областях, например, при решении проблемы гендерных разрывов в сфере образования, для этого потребуются корректировка нынешних мер поддержки, например, чтобы Инициатива ускоренной реализации программы «Образование для всех» работала с социально незащищенными девочками и мальчиками, или обеспечение устойчивости принимаемых ныне мер, например, партнерствами, работающими с девочками-подростками.
- В других областях потребуются новые или дополнительные акции по нескольким направлениям – то или иное сочетание мер по увеличению финансирования, скоординированных усилий по содействию инновациям и обучению, а также повышение эффективности партнерств.
 - Финансирование должно быть направлено, прежде всего, на помощь беднейшим странам в снижении превышающей смертности девочек и женщин (путем инвестиций в развитие водоснабжения и канализации, а также в услуги по охране материнского здоровья) и в преодолении гендерных разрывов в образовании.
 - Требуется увеличение помощи непосредственно на повышение степени доступности данных, разбитых по гендерному признаку, а также на активизацию внедрения и проведение системной оценки механизмов, расширяющих доступ женщин к рынкам, услугам и правосудию.
 - Наконец, партнерствам необходимо выйти за рамки правительств и учреждений, занимающихся вопросами развития, и привлечь к своей деятельности частный сектор, организации гражданского общества и научные институты в развивающихся и богатых странах.